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3. A KÁRPÁT-MEDENCE GAZDASÁGA 

 

3.1. A gazdaság fejlődésének általános tendenciái  
Fodor Gyula – Molnár Ernő 

 

A Kárpát-medence kedvező földrajzi és agroklimatikai adottságai lehetővé tették, hogy 

a magyar mezőgazdaság évszázadokon át Európa egyik legfontosabb élelmiszer-exportőre 

legyen. A térség számos mezőgazdasági és élelmiszeripari terméke (gabona, szarvasmarha, 

gyümölcsök, bor) már a középkortól kezdődően eljutott Európa különböző vidékeire, 

megalapozva az ország agráriumának további fejlődését is. 

A dualizmus korában Magyarország számított „a Monarchia éléstárá”-nak, ugyanis a 

19. század második fele a mezőgazdaság szempontjából rendkívül kedvező időszak volt. Az 

ekkor kialakuló új társadalmi-gazdasági-politikai környezet lehetővé tette a magyar 

mezőgazdaság és élelmiszeripar folyamatos fejlődését. Gyorsan bővült a belső felvevőpiac 

(1851–1910 között a lakosság száma 13 millió főről 20 millió főre nőtt), miközben az 

exportlehetőségek is tovább javultak. Ennek (is) köszönhetően beindultak az intenzív 

mezőgazdasági fejlesztések (a szántó- és szőlőterületek növelése, a gyepek felszántása, az 

erdőirtások vagy az istállózó állattenyésztés). 

A fentiekben az is szerepet játszott, hogy az Osztrák–Magyar Monarchián belül a 

mezőgazdasági termékek az ipariakhoz viszonyítva túl voltak értékelve, így a magyar 

mezőgazdaságon belül lehetővé vált a folyamatos tőkefelhalmozás. Utóbbi pedig igen fontos 

forrásokat biztosított az agrárszektor és az élelmiszeripar modernizálásához, fejlesztéséhez. 

A Monarchia felbomlása után a magyar mezőgazdaság egy merőben új helyzetben 

találta magát: elvesztette védett piacait, belekerült a világgazdasági konkurenciaharcokba, 

korábbi fontos termőkörzetei, élelmiszeripari nyersanyagforrásai, felvevőpiacai az 

országhatáron túlra kerültek. Ennek eredményeként Csonka-Magyarország az 1920-as évek 

elején élelmiszerimportra szorult. Igaz, már 1928-ra túltermelési válság alakult ki, amely 

hirtelen árcsökkenéshez vezetett. 

1920 után a történelmi Magyarország más-más országokhoz került részei 

(mező)gazdaságilag eltérő módon fejlődtek tovább: míg az egykori Monarchia területét az 

elmélyült munkamegosztás jellemezte, addig Kelet-Közép-Európa új kisállamai többnyire az 

önellátást tűzték ki célul. 
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Összességében a magyar mezőgazdaság fejlődése a két világháború között stagnált, a 

kedvezőtlen gazdasági helyzet fékezte az ágazat műszaki fejlesztését is. Ennek 

eredményeként a magyar agrárium egyre jobban leszakadt a fejlett nyugat-európai országok 

mezőgazdaságától. 

A II. világháború után a magyar gazdaság romokban hevert, a háborús időszak egyik fő 

vesztese pedig a mezőgazdaság volt. Különösen nagy számbeli veszteség érte a sertés- és 

juhállományt, de a többi alágazat is erősen megsínylette a második világégés pusztításait. Az 

1945-ös földreform az addig föld nélküli agrárnépesség nagy részét földhöz juttatta, ezzel az 

ország nagy részén a kisárutermelés vált uralkodóvá. A földreform sikerét bizonyítja, hogy 

1949-re a magyar mezőgazdaság teljesítménye megközelítette a háború előtti szintet. 

Ugyanakkor az 1950-es évek elejének erőszakos kollektivizálása ezeket az eredményeket 

jelentősen devalválta, társadalmi-gazdasági feszültségeket és az agrárnépesség helyzetének 

romlását okozva. Az egyéni gazdaságok kezében csupán a teljes földterület kevesebb, mint 

3,5%-a maradt, mindez komoly termelés-visszaesést és élelmiszerhiányt eredményezett. A 

válság megoldását a háztáji gazdálkodás liberalizálása (a termelőszövetkezetek és a 

kisgazdaságok integrálása) jelentette, amellyel kialakult a „szocialista mezőgazdaság magyar 

útja”. Ennek eredményeként az 1960-as évektől kezdve a magyar mezőgazdaság 

korszerűsödött, a termelés pedig bővült: Magyarország a Kölcsönös Gazdasági Segítség 

Tanácsának (KGST) éléstárává avanzsált. Ez a dinamikus fejlődés az 1980-as évek közepéig 

tartott, addigra a fejlődés tartalékai fokozatosan kimerültek. Tovább súlyosbodtak az 

agrárszektoron belüli feszültségek, nőtt az eladósodás, összeomlott az addig biztos 

felvevőpiacot jelentő KGST, így a magyar mezőgazdaság válságokkal küzdve élte meg a 

politikai-gazdasági rendszerváltozást. 

A Kárpát-medence ipara évszázadokon át a természet adta egységen belül, ugyanakkor 

rendkívül változatos természeti és társadalmi adottságok közepette fejlődött. Utóbbiakra 

alapozva elmondható, hogy a régió ma is Európa legváltozatosabb „ipari körzete”, igaz, ez a 

sokszínűség ma erősen differenciált állami és integrációs térben nyilvánul meg. Mindez nem 

kedvez a globális ipari folyamatokhoz való gyors és egységes alkalmazkodásnak, inkább egy 

átmeneti átalakulási típusnak tekinthető. 

A mai ipar előzménye a Kárpát-medencében is a háziipar, majd a céhes ipar volt. Előbbi 

tevékenységei közül a fa-, a textil-, a bádogosipar vagy az agyagedény-készítés volt a 

legelterjedtebb. A fa-háziipar ismert termékei voltak például a bútorok, a tetőfedésre használt 

fazsindely és a faragott (székely) kapuk (Erdély). A céhes ipar kialakulásának kezdetei a 13. 

századra tehetők, de igazi lendületet a 14–15. században kapott a folyamat. A legtöbb céh a 
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szabad királyi városokban, az egyházi központokban, a bánya- és kereskedővárosokban 

alakult. A Kárpát-medence ipari termelésének gyors növekedése ebben az időszakban főként 

a dinamikusan szaporodó céheknek volt köszönhető, amelyek gyarapodása még a 18–19. 

században is tartott. 

Az ipari forradalom Magyarországon a kontinens nyugati részéhez képest mintegy 200 

év késéssel, csupán a 19. század második felétől kezdett kibontakozni. Igaz, a Kárpát-

medence első, döntően textil- és bőripari manufaktúrái már a 18. század közepén megjelentek, 

de ezek területileg igen szórtak voltak, és csak közeli felvevőpiacokra termeltek. A gyáripar 

kialakulása is a textiliparhoz köthetően kezdődött, majd a gépgyártással, bányászattal és 

vasiparral (Felvidék, Erdély) folytatódott. A 19. század közepére teret hódító pozitív 

iparpolitika eredményeként megjelentek az ország első nagyüzemei, főként a malom-, a 

cukor-, a sör- és a szeszipar területén. Nagyjából ekkor kezdődött az iparszerű szénkitermelés 

is a Mecsekben, valamint az erdélyi Krassó-Szörény vármegyében. Ennek ellenére ebben az 

időszakban a Kárpát-medence egyetlen igazi, sokoldalú ipari körzete Budapest és környéke 

volt, a többi régió inkább csak egy-egy ágazatban (többnyire a bányászatban) játszott 

kiemelkedő szerepet. Az ipar fejlődésének újabb lendületet a szintén nagyjából ekkortájt 

kibontakozó állami vasútépítések adtak. Ezt erősítette a kiegyezés után kiépülő, a gazdaság 

tőkefelhalmozási lehetőségeit jelentősen növelő bankrendszer is. A gyáripar zászlóshajója 

továbbra is az élelmiszeripar volt, az 1860-as évektől kezdve például Budapest számított 

Európa legfontosabb malomipari központjának. Épp a 19. század második felére erősödött 

látványosan a magyar ipar jelentősége, amit az mutat leginkább, hogy 1869–1910 között az 

ipari keresők aránya 10%-ról bő 17%-ra nőtt. Az először ebben az időszakban alkalmazott új 

bányászati és nehézipari technológiák a termelés ugrásszerű bővülését eredményezték, ám a 

19. század végi gyors fejlődés ellenére az ipar viszonylagos egyoldalúsága megmaradt: 

palettájáról szinte teljesen hiányoztak a könnyűipar ágazatai. A nehézipar az ércbányászatra 

épülő vaskohászaton alapult (Felvidék, Délnyugat-Erdély), amelyhez rövidesen felzárkózott a 

nemzetközileg is versenyképes termékeket előállító gépgyártás (Ganz-Danubius Gyár, MÁV 

Gépgyár, Magyar Vagon és Gépgyár Rt. stb.), majd a vegyipar (növényolaj-, szappan-, 

gyertya-, tinta-, szénsavgyártás) is. 

Az eddigiekben vázolt társadalmi-gazdasági egységet teljesen felborította a trianoni 

békeszerződés: az országterület közel 70%-a más államok fennhatósága alá került, a 

természeti erőforrások, az ipari üzemek és munkásgárda mintegy fele (egyes ágazatokban 70–

90%-a) Csonka-Magyarország határain kívül rekedt. A természeti erőforrások nagy részének 

elvesztésével párhuzamosan viszont a feldolgozóipar zöme megmaradt, ami jelentős termelési 
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kapacitásfelesleget eredményezett. Ezért a két világháború között a magyar ipart új alapokra 

kellett helyezni: a területi újraszervezés mellett az ágazati szerkezet is modernizációra szorult. 

Ebben az időszakban a legintenzívebb fejlődést a gyógyszervegyészet (Richter Gedeon, 

Chinoin, Egis), a cseh és osztrák gyárak konkurenciájától megszabadult textilipar, valamint a 

papírgyártás produkálta, de összességében nézve az ipar fejlődési üteme lelassult. 

Ugyanakkor a magyar ipar viszonylag rugalmas alkalmazkodóképessége révén az 

európai termelési-beruházási trendeket követve képes volt ismét megújulni: Trianon után nem 

sokkal dinamikus növekedési szakasz következett, amelynek lendületét csak a II. világháború 

törte meg. 

Összegzésként elmondható, hogy a Kárpát-medence hosszabb távú gazdasági fejlődését 

máig nagyban meghatározza az a körülmény, hogy a kelet-közép-európai régió a 16. századtól 

kezdődően formálódó, atlanti központú kapitalista világgazdaság (fél)perifériájára került. Az 

új nemzetközi munkamegosztási rendszerben a térség elsősorban mezőgazdasági és 

bányászati termékeket exportált, miközben iparcikkek és gyarmatáruk felvevőpiacává vált. 

Erre a régiót egységesen sújtó nyugat-kelet különbségre esetünkben a későbbiekben a 

Habsburg Birodalom belső munkamegosztásának rétege is rárakódott, mely dimenzióban a 

Kárpát-medence ismét a periféria szerepét játszotta. 

A fenti körülményekből fakadóan a kapitalista világgazdaságban meghatározó 

tőkefelhalmozás a térségben csak korlátozott mértékű lehetett, s ez az iparosodás és 

modernizáció megkésettségéhez vezetett (a megcsontosodott feudális struktúrák leépítésének 

törvénybe iktatása csupán 1848-ban történt meg). A globális félperiféria más térségeihez 

hasonlóan a modernizáció itt is külső erőforrások (tőke, technológia) függvényévé vált, illetve 

felértékelődött az állam(ok) szerepe a modernizáció megvalósításában. A 19. század 

közepétől felgyorsuló események sodrában előbb az Osztrák–Magyar Monarchián belül 

gazdaságpolitikai önállóságot élvező magyar állam, majd az I. világháború után létrejövő – 

többször változó – utódállamok különböző politikai rendszerek keretei között tett lépései e 

félperiférikus helyzetre adott válaszokként értelmezhetők. 
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